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I UVOD 

 

 

Uporaba lesnih izdelkov v vsakdanjem življenju in še posebno v gradbeništvu je 

pomembna z ekonomskega vidika (ustvarjanje dodane vrednosti in zaposlovanje), 

poseben pomen pa ima za ekologijo, saj pozitivno učinkuje na podnebje. Drevesa tekom 

rasti iz zraka absorbirajo ogljikov dioksid (CO2), ki je v obdobju uporabe lesa uskladiščen v 

lesnem izdelku. Tako se znižujejo emisije toplogrednih plinov, kar vpliva na upočasnitev 

klimatskih sprememb. Če se želimo v Evropi učinkovito spopasti s podnebnimi 

spremembami, bi (po mnenju EESO1) morale države članice in evropske institucije 

spodbujati uporabo lesnih izdelkov in oblikovati ugoden politični okvir, v katerem bo 

življenjski cikel lesa čim daljši.  

Predvsem gradnja in uporaba stavb močno vplivata na okolje, zato je pomembno 

spodbujati uporabo lesa v gradnji. V svetovnem merilu gre stavbam pripisati 20 % vse 

porabe vode, 25 do 40 % vse porabe energije ter 30 do 40 % vseh emisij toplogrednih 

plinov. Les ima pomembno vlogo pri razvoju gradnje trajnostnih in okolju prijaznih stavb. 

Priložnosti, povezane z uporabo lesa v gradbeništvu, še zdaleč niso izkoriščene v celoti. 

Gradbeništvo je največji porabnik lesnih izdelkov2. Znanje o lesu in poznavanje prednosti 

uporabe lesa v gradbeništvu pa je dokaj omejeno. To ne velja zgolj za arhitekte in 

gradbenike, temveč tudi za končne uporabnike, ki pogosto niso dovolj seznanjeni 

z lastnostmi lesa. Države članice EU bi morale oblikovati pobude za večjo uporabo lesa. 

Promocija lesa in uporabe lesa je v nekaterih državah dobro razvita in vpliva na rast 

uporabe lesa. Glavni cilj je nadaljnje oblikovanje pozitivnih predstav, ki bodo krepile 

uporabo lesa (povzeto po EESO). 

 

Slovenija je tretja najbolj gozdnata država v EU3. Gozdovi pokrivajo 60 % površine in so 

temelj slovenske lesnopredelovalne industrije (spletna stran ZLPI). Po mnenju stroke pa 

se lesa premalo poseka in premalo predela v lesne izdelke z dodano vrednostjo. »Več kot 

60 % Slovenije poraščajo gozdovi. Posekamo slabo polovico možnega poseka, znatni del 

tega pa uporabimo za kurjavo ali izvozimo. Na leto priraste na Slovenca 4 m3 lesa, za 

izdelke ga porabimo samo 0,26 m3« (povzeto po dr. Pohleven F., Les).  

 

Les bo pomemben material prihodnosti, ne le kot energent, ampak predvsem kot material 

za izdelke in gradnjo. V Avstriji so si zadali cilj, da do leta 2020 dosežejo porabo lesa 1,2 

m3 na prebivalca. V Sloveniji bi, glede na naravne danosti, lahko povečali letno porabo 

izdelkov iz lesa na vsaj 1 m3 na prebivalca v naslednjem desetletju. Da bi ta cilj dosegli, bi 

bilo treba celotno gozdno-lesno verigo spodbujati in usmerjati v proizvodnjo lesnih 

izdelkov z višjo dodano vrednostjo. Obenem je treba osveščati potrošnike, da bi se 

zavestno odločali za izdelke ter objekte iz lesa (promocija rabe lesa) (povzeto po dr. 

Pohleven F., Čar lesa).  

 

Slovenska gozdno-lesna panoga ima ob izjemnem lesnem bogastvu še veliko možnosti 

za razvoj. V tujini imajo gozdno-lesne verige svoje organizacije za razvojno in promocijsko 

podporo, ki so že dobro vpeljane in učinkovite. Poznan uspešen primer je avstrijska 

organizacija ProHolz, ki je s svojimi aktivnostmi promocije pomembno prispevala k 

uveljavitvi pomena lesa in z njim povezanih dejavnosti v domačem in mednarodnem 

okolju (povzeto po Finance in Delo). 

 

                                                
1
 Mnenje Evropskega ekonomsko-socialnega odbora o prispevku lesnopredelovalne industrije k 

ravnotežju ogljika. 
2
 Na primer na Finskem se skoraj 80 % domačih lesnih izdelkov uporabi v gradbeništvu. 

3
 Po deležu gozdov v površini se uvršča takoj za Finsko in Švedsko (ZLPI). 
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V primerjalnem pregledu se osredotočamo na splošno promocijo lesa, ki jo izvajajo na 

primer panožna ali gospodarska združenja in druge (specializirane) organizacije. To so 

kampanje z namenom povečanja ugleda lesa kot materiala za razne namene in se 

razlikujejo od marketinških akcij podjetij, namenjenih za promocijo določenih blagovnih 

znamk. Medtem ko so lahko podjetniške kampanje zelo učinkovite pri doseganju 

določenih uporabnikov, pa ne morejo ozaveščati javnosti o lesu in povzročati sprememb 

pri vedenju uporabnikov tako kot splošne kampanje.  

 

Namen primerjalnega pregleda je bil prikazati glavne promocijske organizacije v nekaterih 

državah EU in opisati, kako izvajajo promocijo lesa v nekaterih državah4, in sicer so to 

Avstrija, Danska, Francija, Italija, Španija, ter Švedska. Bolj podrobno smo prikazali 

promocijo lesa v Franciji in v Avstriji, to sta državi, v katerih je promocija lesa močno 

razvita. Za podatke smo se obrnili neposredno na posamezne organizacije v navedenih 

državah. Podatke za nalogo smo črpali iz spletnih strani, člankov ter strokovnih publikacij. 

 

 

II PROMOCIJA LESA V NEKATERIH DRŽAVAH EU 

 

 

2.1 Slovenija 

 

V Sloveniji gozdno-lesna panoga potrebuje zagon, podporo in promocijo. V preteklosti so 

bile v lesno-gozdni panogi številne pobude za ustanovitev agencije za promocijo panoge 

(Proles, po vzoru uspešnega modela organizacije ProHolz v Avstriji). Leta 2015 je vlada v 

okviru Ministrstva za gospodarski razvoj in tehnologijo ustanovila Direktorat za lesarstvo 

z namenom delovanja v smeri oživitve lesne industrije. Direktorat za lesarstvo je prevzel 

aktivno vlogo pri spodbujanju gozdno-lesne panoge (po mnenju stroke (ZLPI).  

Med drugimi nalogami skrbi za promocijske aktivnosti za povečanje rabe lesa, predvsem 

med mladimi, v javnem sektorju in med širšo javnostjo, ter za sodelovanje s panožnimi 

združenji in drugimi deležniki. Skupaj z Javno agencijo SPIRIT Slovenija namenja 

lesnopredelovalni panogi tudi finančne podpore. Za promocijo (predvsem sejemsko 

udeležbo) bo država leta 2016 namenila 250.000 eur, za spodbujanje vlaganj izključno v 

lesnopredelovalno industrijo pa 3,5 milijona eur, ob vseh drugih oblikah in načinih 

pridobivanja nepovratnih sredstev. Gozdno-lesna veriga naj bi tako dobila nov zagon 

(povzeto po Podjetnik). 

 

Javna agencija SPIRIT Slovenija za promocijo rabe lesa izvaja vrsto aktivnosti. Namen je 

spodbuditi pozitivno podobo lesa, krepiti zavedanje o lesu ter spodbujati uporabo lesa 

tako pri gradnji objektov kot pri uporabi v vsakdanjem življenju. 

 

V gozdno-lesni panogi imajo aktivno vlogo tudi Združenje lesne in pohištvene industrije 

(Gospodarska zbornica Slovenije), ki je osrednje in reprezentativno panožno združenje 

in Biotehniška Fakulteta (Oddelek za lesarstvo), ki je osrednja razvojno-izobraževalna 

visokošolska organizacija na področju lesarstva. 

 

Lesarski grozd 

Zavod je neprofitna ustanova, ustanovljena leta 1999, s strani 17 lesarskih podjetij in dveh 

ustanov (takrat imenovan Razvojni center za lesarstvo). Leta 2003 je bil zavod 

                                                
4
 Za Češko smo pridobili samo podatek, da se s promocijo lesa na Češkem ukvarja organizacija 

ProLignum, ki je del organizacije ProHolz Avstrija (spletna stran: ProLignum.cz), ter da za promocijo 
lesa Ministrstvo za okolje ne namenja sredstev. Sredstva se namenjajo le posredno in sicer za 
spodbujanje uporabe lesne biomase za gretje (odgovor Ministrstva za okolje). 
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preimenovan v Lesarski grozd. Lesarski grozd povezuje tretjino zaposlenih v gozdarstvu 

in lesno predelovalni industriji v Sloveniji in najpomembnejše slovenske lesarske 

raziskovalne ustanove. Sodelujejo v različnih projektih. Skupni cilj vseh dejavnosti je 

izboljševanje konkurenčnosti članov grozda. Od leta 2007 Lesarski grozd deluje povezano 

z Združenjem lesne in pohištvene industrije (ZLPI). ZLPI vodi panožno politiko in 

koordinacijo ter usklajuje interese članov s širšim okoljem, Lesarski grozd pa predstavlja 

operativno podporo uresničevanju panožnih ciljev, predvsem z izvajanjem projektov, 

povezovanjem članov ter podporo internacionalizaciji (spletna stran Lesarski grozd). 

 

Kreativni center za les Slovenije je novoustanovljen center, ki je namenjen promociji 

slovenskega lesarstva, pospeševanju prodaje, izobraževanju in proaktivnemu 

povezovanju deležnikov znotraj lesne verige. Z vključevanjem kreativnih industrij je njegov 

cilj doseganje večje konkurenčnosti in gospodarske učinkovitosti panoge. Namenjen je 

lesarskim podjetjem, dobaviteljem v lesni industriji, stanovskim organizacijam, društvom, 

izobraževalnim ustanovam, združenjem in vsem, ki oblikujejo in zagotavljajo usmeritve, 

pripravljajo strategije, povezujejo, informirajo in izobražujejo stroko in z njo povezane 

subjekte. Ustanovitelj Kreativnega centra za les je Design center Slovenije. Finančno ga 

podpira Direktorat za lesarstvo (spletna stran Kreativni center). 

 

Portal Lesena gradnja  

Portal lesena gradnja je namenjen vsem, ki jih zanima lesena gradnja. Nudi prostor za 

obravnavo tekoče problematike in utemeljene strokovne komunikacije in za objavo 

prispevkov, ki so povezani z leseno gradnjo. Povezuje laično in strokovno javnost, saj je 

nujno sodelovanje med raziskovalnim okoljem in gospodarstvom (teorijo in prakso), kakor 

tudi med arhitekturno, lesarsko in gradbeno stroko, ki delujejo vse prepogosto ločeno. Širi 

znanje, spodbuja izmenjavo izkušenj in objavlja novosti v slovenskem in tujem prostoru. 

E-katalog bo predstavljal izbrane primere sodobne lesene gradnje, ki bodo predstavljeni 

kot skupinsko delo več strokovnjakov (spletna stran Lesena gradnja). 

 

Prireditev Čar lesa poteka vsako leto z namenom promocije večje uporabe lesa. 

Predstavljene so različne možnosti uporabe lesa in namen je v ljudeh vzbuditi pozitiven 

odnos ter interes do te naravne dobrine. Preko medijev se širšo javnost seznanja, da 

leseni izdelki pripomorejo k blažitvi podnebnih sprememb. Programske aktivnosti za 

različne skupine prireditve Čar lesa sofinancirajo Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in 

prehrano, Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo Republike Slovenije - Direktorat 

za lesarstvo in SPIRIT Slovenija (spletna stran Lesarski grozd). 

 

 

2.2 Avstrija 

 

Promocija lesa je v Avstriji zelo razvita. Močno kulturo lesa v z gozdom bogati državi 

spodbujajo na državni ravni, zelo dejavna pa je tudi močna gozdno-lesna panoga. Skoraj 

polovica površine Avstrije (47 %) je poraščena z gozdom, ki je večinoma (82 %) v privatni 

lasti. Gozdarstvo in lesnopredelovalna panoga sta med največjimi delodajalci v Avstriji, 

zaposlujeta približno 300.000 ljudi in prispevata 4,4 % k BDP. Večino lesne proizvodnje 

(70 %) Avstrija izvaža. Zaradi pomena izvoznih trgov je Avstrija aktivna v promociji lesa, 

poleg na domačem trgu, tudi na tujih trgih (povzeto po Promocija lesa in FII). 

 

Avstrija je že v začetku devetdesetih razglasila les za strateško surovino ter od takrat 

aktivno spodbuja razvoj gozdno-lesne verige in potrošnjo lesnih izdelkov. Država aktivno 

podpira uporabo in promocijo lesa. Zavzema se za: 

- učinkovito uporabo biomase, s poudarkom na večji mobilizaciji lesnih virov,  
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- razvoj obstoječih in novih trgov lesa ter povečanje trajnostnih gozdnih virov za 

doseganje ciljev na področju varstva podnebja, 

- večji pomen domačega lesa kot gradbenega materiala (tudi v javnih razpisih). 

 

Na področju pridelave lesa so si že leta 2003 zadali za pomemben cilj zagotavljanje 

učinkovitega upravljanja z gozdovi. Avstrijsko ministrstvo za kmetijstvo, gozdove, okolje in 

vodo (FMAFEW) je pričelo akcijo, imenovano Avstrijski gozdni dialog (Der Österreichische 

Walddialog). Ta akcija poteka še danes in je pomembno prispevala k promociji gozdov in 

lesa. Gre za proces, v katerem se odvija izmenjava mnenj, idej in informacij med vsemi, ki 

jih zanima tematika gozdov. Za promocijo in spodbujanje gospodarjenja z gozdovi so na 

voljo znatna sredstva (v preteklih letih 25 mio eur letno) (povzeto po Gozdni dialog in FII). 

 

Združenja 

Na področju pridobivanja lesa (v gozdarstvu) deluje skupni marketing v praksi že skoraj 

50 let, v zadnjih letih pa je teh aktivnosti vse več. Gre za aktivnosti, ki predvsem pomagajo 

privatnim lastnikom gozdov pri poslovanju in prodaji lesa, v manjši meri pa skrbijo tudi za 

splošno promocijo gozdov in lesa. Združujejo se v marketinška združenja (največje je 

Waldverband Österreich) (povzeto po FII). 

 

Gozdno-lesni grozdi 

Avstrija ima dolgoletno tradicijo ustanavljanja regionalnih gozdno-lesnih grozdov 

(Holzcluster). Grozdi povezujejo podjetja na področju pridelave in predelave lesa, 

izobraževalne, razvojne in finančne inštitucije, kot tudi državne oz. javne službe. 

Predstavljajo stičišča gospodarstva, znanosti in politike. Glavni namen je pospeševanje 

mednarodne konkurenčnosti panoge z okrepitvijo podjetij vzdolž celotne vrednostne 

gozdno-lesne verige. V grozdih se združujejo podjetja z namenom sodelovanja, med 

drugim tudi skupnega marketinga in promocije (povzeto po nalogi Lesnopredelovalna 

panoga). 

 

Marketinške platforme 

Forst Holz Papier (FHP) je platforma za gozdarstvo, pridelavo lesa in lesno industrijo, 

vključno s pridelavo papirja in celuloze. Skupne dejavnosti se financirajo iz prispevka vseh 

sodelujočih v skupini (spletna stran Forstholzpapier). 

 

Marketinška platforma ProHolz5 je bila ustanovljena leta 1990 z namenom pospeševanja 

uporabe lesa v Avstriji in izven njenih meja. V zgodnjih 90tih letih je bilo v Avstriji veliko 

kritičnih javnih razprav o okoljskih tematikah, kot je na primer izumiranje gozdov. Ob 

ustanovitvi je ProHolz pričel s kampanjo Ponosni na les (Stolz auf Holz) in v nekaj letih je 

dosegel, da je javno mnenje glede gozda in lesa postalo pozitivno. Leta 2000 je bila 

obnovljena celostna podoba ProHolz-a. Izdajati so pričeli lasten strokovni časopis za 

arhitekte in gradbene inženirje (Zuschnitt) (povzeto po Zuschnitt). Danes je ProHolz 

marketinška platforma, ki deluje s ciljem na nacionalni ravni izboljšati podobo in mnenje o 

lesu, na internacionalni ravni pa vzpostaviti in vzdrževati platforme za promocijo in 

marketing lesa za jasno opredeljene ciljne skupine. Uporabo lesa pospešuje s pomočjo 

marketinških in izobraževalnih aktivnosti, ki temeljijo na trajnostni rabi lesa in poudarjanju 

kvalitete in prednosti lesa kot materiala za gradnjo. Ciljna publika je širša javnost ter 

strokovna javnost. Uporablja inovativne marketinške pristope (povzeto po FII). 

 

Aktivnosti ProHolza so po mnenju stroke že dale vidne rezultate. Ozaveščenost o lesu je 

med domačim prebivalstvom zrasla. Vizija ProHolza je, da bi vsakdo, ki načrtuje gradnjo, 

najprej pomislil na les. Uporaba lesa se je v Avstriji v zadnjih letih znatno povečala in se 

                                                
5
 Spletna platforma ProHolz je dostopna na: http://www.proholz.at/ . 

http://www.proholz.at/
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približuje uporabi 0,7 m3 lesa na prebivalca. Uporaba lesa v gradbeništvu se je od leta 

1998 pa do 2008 povečala z 12 odstotkov na 38 odstotkov (po podatkih, ki so na voljo za 

štajersko regijo) (povzelo po Les je genialen).  

 

Aktivnosti ProHolz so na primer raziskave na področju lesenih gradenj, poklicno 

izobraževanje (lesna akademija, Wood Academy), strokovno svetovanje na področju rabe 

lesa in program primerjanja lastne uspešnosti podjetja s konkurenco na podlagi izdelanih 

kriterijev (benchmarking). Pomembna naloga je tudi lobiranje (kot je na primer zaveza 

med ProHolz in deželo Štajersko v obliki t.i. Listine o gradnji z lesom, Holzbau Charta6) in 

krizno lobiranje (npr. po orkanskih neurjih leta 2008) (povzeto po Sodelovanje politike in 

lesnega gospodarstva). 

Med odmevnejše aktivnosti ProHolza sodi študija »Šola brez stresa« (Schuhle ohne 

Stress), kjer so na znanstveni ravni testirali, kako vpliva les na počutje in zdravje človeka.  

Zelo znana je tudi marketinška akcija »Les je izvrsten!« (Holz ist genial!).  

Za spodbujanje branže poteka vsako leto akcija »Odlične zaposlitve v lesarstvu« (Geniale 

Holzjobs), kjer se mladim na atraktiven način predstavi lesarska stroka.  

V Evropi Proholz izvaja akcijo »Les. Gradnja prihodnosti« (Wood. Building the future, 

2016). V evropskih prestolnicah v večletni turneji poteka mobilna razstava lesenega 

paviljona (Woodbox), postavljenega v mestnih središčih. Opozarja na potenciale lesne 

arhitekture v Evropi. Je osrednja točka dogodka Wooddays, ki se s predavanji in 

predstavitvami najboljših praks posveča možnostim lesa kot gradbenega materiala v 

urbanem področju. Les obravnava v povezavi z rastočimi, zelenimi mesti prihodnosti 

(povzeto po Lesna gradnja).  

Akcija »Ogljični odtis« (CO2 footprint) sporoča, da 1 m3 vgrajenega lesa veže 1 tono CO2. 

Akcija poteka od leta 2013 in že kaže določene učinke. Iz ankete, izvedene leta 2015 

izhaja, da Avstrijci vidijo les kot material s pozitivnim učinkom na klimo. Manj pa so 

naklonjeni sečnji gozda, saj imajo najraje nedotaknjene gozdove. V prihodnosti bo zato 

dan poudarek na sporočilu, da je gozd dobavitelj obnovljivega vira (povzeto po Les je 

genialen in Logbuch). 

 

ProHolz Austria deluje na celotnem domačem trgu, v zveznih deželah deluje še 7 

regionalnih enot, ter na tujih trgih. Na tujih trgih organizira marketinške platforme in vodi 

projekte. Sodeluje z raziskovalno-razvojnimi institucijami, partnerji iz univerzitetnega 

sektorja, združenji arhitektov, projektantov in inženirjev ter gozdno-lesnimi grozdi. Mreža 

delovanja ProHolza je razširjena po Evropi, z marketinškimi platformami aktivno deluje v 

Italiji (Promo_legno) in na Češkem (ProLignum). V Španiji ne deluje več. Eden izmed 

ciljev ProHolza je vzpostaviti »Regijo prihodnosti za les« s partnerji iz Slovenije, Hrvaške, 

Bosne in Hercegovine, Črne gore in Madžarske. V dogovoru z lokalnimi partnerji izvajajo 

nekatere aktivnosti promocije lesa. S slovenskimi partnerji iz različnih institucij in podjetij 

že mnoga leta dobro sodelujejo, izmenjujejo informacije, znanja in izkušnje (povzeto po 

Les je genialen). 

 

Redni (ustanovni) člani Proholz Avstrija so: 

- Združenje lesne industrije pri Gospodarski zbornici (Fachverband der Holzindustrie 

Österreichs), 

- Odbor za trgovino z lesom in gradbenim materialom (Bundesgremium für Holz- und 

Baustoffhandel), 

Drugi člani so: 

- Kmetijsko-gozdarska zbornica Avstrije (Präsidentenkonferenz der Land- und 

Forstwirstschaft), 

- druga združenja in cehi (Innungen). 

                                                
6
 Več o Listini o gradnji z lesom na spletni strani: http://www.wald-in-oesterreich.at/holzbaucharta/.  

http://www.wald-in-oesterreich.at/holzbaucharta/
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Delovanja ProHolz Avstrija se financira s prispevki članov in prihodki, in sicer:  

- obvezni prispevki žagarske industrije (30 centov za meter žaganega okroglega lesa), 

ki jih plačujejo Gospodarski zbornici in  

- prispevki od lesne industrije ob trgovanju z hlodovino (30 centov za meter okroglega 

lesa) (povzeto po Promocija lesa v Avstriji in odgovor ProHolz). 

 

Sredstva ProHolz so v letu 2015 znašala 2.523.000 eur. Viri sredstev so bili: 

- prispevki gospodarske zbornice (združenje lesne industrije) 1.470.000 eur, 

- prispevki deželnih kmetijsko-gozdarskih zbornic 890.000 eur, 

- razni prispevki (mizarji, trgovci) 21.000 eur,  

- prihodki od prodaje in iz lastne dejavnosti 134.000 eur, 

- prihodki iz naložb 15.000 eur, 

- drugi prihodki 8.000 eur. 

 

ProHolz je za svoje delovanje v letu 2015 porabil 2.538.000 eur, in sicer za: 

- promocijo namenjeno splošni javnosti 566.000 eur, 

- promocijo namenjeno tehnični javnosti 673.000 eur, 

- mednarodno delovanje (Italija, Slovenija, Hrvaška, Nemčija) 418.000 eur, 

- pripravo strategije in poslovnega poročila ipd. 77.000 eur, 

- zaposlene in drugi stroški 804.000 eur (povzeto po Logbuch). 

 

 

2.3 Danska 

 

Celotno verigo lesa, od gozda do končnega izdelka, na Danskem predstavlja in promovira 

organizacija Træ.dk7 (The Danish Wood Initiative). Ustanovljena je bila leta 1995. 

Ustanovitelji oziroma deležniki so: dve javni agenciji, ena univerza in sedem organizacij 

oziroma združenj. Sestava deležnikov, ki se je od ustanovitve le malo spreminjala, je:  

- Agencija za varovanje okolja Danske (Danish Environmental Protection Agency),  

- Agencija za naravo Danske (Danish Nature Agency),  

- Univerza v Kopenhagnu (Copenhagen University – The Department of Geosciences 

and Natural Resource Management), 

- Združenje lesne in pohištvene industrije Danske (Association of Danish Woodworking 

and Furniture Industries), 

- Gozdno združenje Danske (Danish Forest Association), 

- Združenje lesnih žag Danske (Danish Sawmilling Industries Organisation), 

- Združenje trgovine z lesom Danske (Danish Timber Trade Federation), 

- Sindikat delavcev Danske 3F (3F – United Federation of Danish Workers), 

- Trgovska organizacija lesne gradnje Danske (Danish Timber & Building Merchants’ 

Trade Organisation) (spletna stran Træ.dk). 

 

Projekte organizacije Træ.dk financirajo vsi, ki imajo z lesom povezan ekonomski interes, 

to je sedem organizacij in ena agencija. Univerza in Agencija za varstvo narave pa pri 

financiranju ne sodelujeta. Poleg teh z manjšim letnim prispevkom pri financiranju 

projektov sodelujejo zasebna podjetja v lesni panogi. Imenujejo se ambasadorji lesa 

(wood ambasadors) in teh je približno 40. Letno plačajo prispevek v višini 5.000 danskih 

kron (približno 670 eur). Poleg tega, da s tem prispevajo sredstva za splošno promocijo 

lesa, v zameno dobijo tudi nekatere ugodnosti, kot je možnost uporabe logotipa Træ.dk, 

prejemanje informacij, objavo spletnega naslova na spletni platformi Træ.dk in podobno. 

Posebne promocijske akcije se financirajo s prispevki oziroma zasebnimi sredstvi. 

                                                
7
 Spletna platforma Træ.dk je dostopna na: http://www.trae.dk/the-danish-wood-initiative/.  

http://www.trae.dk/om-trae-dk/traeambassadoerer/
http://www.trae.dk/the-danish-wood-initiative/
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Iz prodaje emisijskih kuponov CO2
 se raba lesa in lesni proizvodi kot nizkoogljična 

proizvodnja oz. kot proizvodnja izdelkov z nizkim ogljičnim odtisom na Danskem ne 

financira (odgovor Træ.dk). 

 

 

2.4 Francija 

 

Francija ima zelo močno lesnopredelovalno industrijo, ki uporablja les deloma iz bogatih 

lastnih gozdnih virov, precej pa ga tudi uvozi. Zato v razvojnih strategijah Francija daje 

poudarek na večji izrabi domačih gozdov. Poudarek daje tudi pomenu lesnih proizvodov 

za gospodarstvo in znanstvenim argumentom o vlogi lesa v gradbeništvu pri doseganju 

ciljnih CO2 izpustov (povzeto po FII).  

 

Državne pobude 

Vlada je leta 2009 sprejela razvojni načrt za gozdno-lesni sektor. Namen je bil združiti vse 

zainteresirane strani, to je državne organe, industrijo in lokalne skupnosti, s skupnim 

ciljem večje mobilizacije gozdnih virov, ob hkratni ohranitvi gozdne biotske raznovrstnosti 

ter prilagajanjem na podnebne spremembe. Načrt je imel tri glavne teme, in sicer 

oblikovanje novih trgov za les, prestrukturiranje sektorja in večja mobilizacija gozdnih 

virov. Sprejet je bil odlok, po katerem ni potrebno gradbeno dovoljenje za zunanje lesene 

obloge; odlok, ki je opredelil minimalno količino uporabljenega lesa v novih hišah; in odlok, 

ki v prostorskih planih ureja uporabo obnovljivih materialov, vključno z lesom. 

 

L’Agence de l’environnement et de la maîtrise de l’énergie (ADEME)8 je državna 

agencija, ki promovira les kot obnovljiv vir in okolju prijazno rešitev. Osnovni namen 

agencije je pomoč Ministrstvu za okolje pri doseganju okoljevarstvenih ciljev. Gre za 

veliko organizacijo z več kot 1.000 zaposlenimi, ki deluje tudi na tujih trgih. Ena od 

dejavnosti agencije je podatkovna zbirka o okoljevarstvenih lastnostih materialov in 

izdelkov, ki imajo deklaracijo, izdelano na osnovi ocene življenjskega cikla (Life Cycle 

Assessment). Agencija se je lotila problematike razločevanja okolju prijaznih izdelkov od 

tistih, ki se pod tem nazivom neupravičeno prodajajo (s spletno stranjo na to temo, 

imenovano Antigreenwashing). Vsaka iniciativa, ki na trgu okoljevarstvenih materialov 

poudarja prave lastnosti lesa, predstavlja spodbudo za večjo porabo lesa v gradbeništvu 

in pri izdelavi lesnih izdelkov (spletna stran ADEME). 

 

Združenje gozdno-lesne industrije (France-Bois Forêt, FBF) je leta 2004 ustanovilo 

francosko Ministrstvo za kmetijstvo. Gre za združenje, ki zastopa skupne interese številnih 

subjektov v gozdno-lesni industriji. Osnovni namen je promovirati kulturo uporabe lesa. 

Osnovno sporočilo je Uporabljaj več lesa (Use more wood), ki je povezano z okoljskim 

sporočilom o absorpciji in vezavi CO2 v lesu, ter drugimi pozitivnimi okoljskimi učinki 

uporabe lesa namesto ostalih materialov. Ključne javnosti so lastniki gozdov, proizvajalci, 

projektanti in uporabniki. Poudarek je na promociji lesa listavcev, kar odraža strukturo 

gozdov v Franciji, kjer prevladujejo listavci (75 % gozdov). Drugod v Evropi je večji 

poudarek na lesu iglavcev, katerega se uporablja več in je zato na voljo tudi več virov 

financiranja.  

FBF se financira izključno z obveznimi prispevki podjetij v panogi, imenovanimi CVO 

(Compulsory Voluntary Obligation). Višina prispevka se razlikuje glede na obliko 

dejavnosti, npr.:  

- drevesnice prispevajo 0,07 % letnih prihodkov,  

- lastniki gozdov 0,25 % letnih prihodkov od lesa, ki ga prodajo žagam,  

                                                
8
 Spletni portal ADEME je dostopen na: http://www.ademe.fr/connaitre/presentation-lademe.  

http://www.ademe.fr/connaitre/presentation-lademe
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- prodajalci lesa za proizvodnjo energije ali industrijsko rabo pa 0,15 % letnih prihodkov.  

Glede na to, da je letni promet francoske gozdne industrije okoli 60 milijard eur, je tudi 

proračun organizacije FBF zelo velik. Leta 2012 je bilo 10 mio eur namenjeno samo 

enemu projektu, to je testiranju lesa listavcev za uporabo v gradnji. Izvedli so več kot 30 

raziskovalnih projektov v vrednosti 2 do 3 mio eur vsak (npr.: študija o toplotni obdelavi 

lesa za večjo trdnost ipd.). FBF s financiranjem podpira tudi druge organizacije in podjetja 

v njihovih aktivnostih za splošno promocijo lesa (spletna stran FBF). 

 

Pobude gospodarstva 

V promociji lesa so bili in so še zelo aktivni švedski in finski proizvajalci lesa iglavcev 

(pomembni dobavitelji lesa iglavcev v Francijo). Leta 2004 so pričeli z akcijo Les za vedno 

(Wood for Good), ki je bila pred tem zelo uspešna v Združenem Kraljestvu. Danes je 

promocija lesa v Franciji močna, dejavnosti promocije lesa so v porastu in prav tako 

sredstva zanje.  

 

Spletna platforma Bois.com9 je namenjena obveščanju javnosti o lesu in možnostih 

uporabe lesa, zlasti v gradbeništvu, notranji opremi in prenovi domov. Spletno platformo 

skupaj upravljajo Nacionalni odbor za promocijo lesa (CNDB), Strokovni odbor za razvoj 

pohištvene industrije in lesa (CODIFAB) in Swedish Wood.  

- Nacionalni odbor za promocijo lesa (Comité National pour le Développement du 

Bois, CNDB) je neprofitna organizacija, ki se ukvarja s promocijo lesa v Franciji. 

Ustanovljena je bila leta 1989 z namenom promocije lesa in komunikacije znotraj 

celotne lesne industrije. Podpirata jo francosko ministrstvo za kmetijstvo in gozdove in 

združenja različnih udeležencev lesno-predelovalne industrije, od lastnikov gozdov do 

različnih proizvajalcev, ki lesu dodajajo vrednost (spletna stran CNDB). 

- Strokovni odbor za razvoj pohištvene industrije in lesa (Comité professionnel de 

développement des industries françaises de l'ameublement et du bois, CODIFAB) 

izvaja dejavnosti za razvoj pohištvene in lesne industrije. Ustanovljen je bil leta 2009 z 

državnim odlokom. Dejavnosti razvoja pohištvene industrije in lesa se financirajo iz 

davka. Davek znaša 0,2 % na pohištvo in 0,1 % na lesne proizvode (na pohištvo, ki je 

izdelano v Franciji ter prodano v Franciji ali Evropi in pohištvo, uvoženo iz držav izven 

EU) (spletna stran CODIFAB). 

- Swedish Wood je organizacija, katere poslanstvo je spodbujanje razvoja uporabe 

lesa s promoviranjem prednosti lesa kot ekonomsko-konkurenčnega, okolju prijaznega 

in trajnostnega materiala. Svoje aktivnosti izvajajo na Švedskem in na nekaterih 

mednarodnih trgih (odgovor FCBA). Švedska kot pomemben dobavitelji lesa iglavcev 

je v promociji lesa v Franciji precej aktivna. Francija je namreč velik trg za les iglavcev 

in velika uvoznica tega lesa (čeprav sodi Fancija med države z največ gozdov v 

Evropi, je večina gozda listnatega,  letno uvozi pribl. 4 milijone m3 lesa iglavcev). 

Swedish Wood je s promocijskimi akcijami pričela leta 2004 s ponovitvijo uspešne 

akcije Wood for Good, ki jo je pred tem izvedla v Združenem Kraljestvu. Ključna 

sporočila kampanje so bila:  

- les kot prva izbira za gradnjo, obnovo in notranjo opremo,  

- les kot najboljša okoljevarstvena izbira in material, ki lahko pozitivno vpliva na 

podnebne spremembe, ker je obnovljiv in ker veže CO2. 

Uporabljeni so bili razni promocijski slogani, kot npr.: Les je bistven (Wood is 

essential), Odločno les (Resolutely wood), Lesu rečem ja in CO2 ne (I say YES to 

wood to say NO to CO2), Gozd, hvala (Thank you forest). Ključne ciljne skupine so bili 

strokovnjaki, kot so arhitekti, projektanti in gradbeniki, ter lastniki domov. Izvedli so 

številne marketinške in druge dejavnosti kot so TV oglasi, oglaševanje v revijah, video 

posnetki, spletna stran o tehničnih vprašanjih, video posnetki o gospodarskih vidikih, 

                                                
9
 Spletna platforma  Bois.com  je dostopna na: http://www.bois.com/.  

http://www.bois.com/
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kot so poklici in znanja, seminarji in delavnice, telefonska linija za potrošnike, 

sodelovanje na sejmih in razstavah. Akcija Resno les (leta 2010) je bila namenjena 

promociji lesa v gospodinjstvih za pet vrst uporabe: zunanje obloge, verande, pode, 

notranjo opremo, okna in vrata. Strokovnjaki ocenjujejo, da so bile te akcije uspešne in 

da so se odrazile v večji uporabi lesa (npr. zabeležen je bil porast tržnega deleža 

lesnih konstrukcij) (povzeto po FII). 

 

 

2.5 Italija 

 

Lesno-pohištvena panoga je v Italiji zelo pomembna, saj zaposluje kar 367.000 

zaposlenih, ima približno 67.500 podjetij, po prihodkih iz te dejavnosti je druga država v 

EU (za Nemčijo). Z izvozom ustvari skoraj polovico prihodkov. Italija je največji evropski 

proizvajalec pohištva. Največje združenje lesno-pohištvene industrije je 

FederlegnoArredo. Ustanovljeno je bilo leta 1945 in ima 2500 članov ter mednarodno 

razvejano poslovno mrežo. Osnovni namen je podpora in spodbujanje poslovnih 

priložnosti za podjetja v tej panogi. Poleg tega pa se zavzema tudi za splošno promocijo 

lesa in lesnih izdelkov in poudarja, da se kos lesa pretvori v številne oblike izdelkov, od 

violin do zgradb, ki izboljšujejo kvaliteto življenja (spletna stran FederlegnoArredo). 

 

Na področju promocije lesa v Italiji zelo aktivno deluje avstrijska organizacija ProHolz, in 

sicer preko marketinške platforme Promo_legno10. ProHolz Avstrija je bil pobudnik in 

ustanovitelj Promo_legno in ga tudi večinoma financira, nekaj sponzorskih sredstev pa 

dobijo od italijanskih podjetij iz lesne industrije in Italijanskega združenja lesne industrije. 

V Italiji je zaposlena svetovalka proHolz (odgovor ProHolz). 

 

 

2.6 Španija 

 

V Španiji je lesno-pohištveni sektor zelo pomemben sektor gospodarstva. Zaposluje 

213.000 zaposlenih in ima 36.781 podjetij (povzeto po FEIM). 

 

V Španiji ni združenja za promocijo lesene gradnje, obstaja le Združenje lesne industrije 

(Federación Española de Industrias de la Madera, FEIM) in Združenje zaposlenih v lesni 

industriji (Confemadera). ProHolz Avstrija je deloval tudi v Španiji, vendar le do leta 2013 

(odgovor ProHolz). 

 

FEIM je združenje raznih področnih združenj lesne industrije. Ustanovljeno je bilo leta 

1996. Osnovni namen FEIM je spodbujanje gospodarskih, socialnih in drugih interesov 

podjetij, ki so združena v področna združenja. Poleg tega tudi poudarja pomen lesa v 

gradnji in ekologiji ter številne kvalitete lesa kot materiala 21. stoletja (spletna stran FEIM). 

 

 

2.7 Švedska 

 

Predelava lesa sodi na Švedskem med glavne industrijske panoge. Gozdno-lesna 

proizvodnja je izrazito izvozno usmerjena, saj izvozi več kot 80% žaganega lesa, papirja 

in celuloze. Zato Švedska skrbi za promocijo lesa, poleg na domačem, precej tudi na tujih 

trgih. Glavni domači porabnik lesa je gradbeništvo, ki pa po finančni krizi okreva počasi. 

Promocija lesa kot obnovljivega materiala, ugodnega za rešitev podnebnih problemov, 

predstavlja nove priložnosti za gozdno-lesno industrijo tudi na Švedskem. Večjo uporabo 

                                                
10

 Spletna platforma Promolegno je dostopna na: http://risponde.promolegno.com/. 

http://risponde.promolegno.com/
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lesa v gradbeništvu spodbujajo nove zahteve za energetsko učinkovitost zgradb. K temu 

prispevajo tudi javne promocijske kampanje, vladne platforme (ki si prizadevajo za 

povečanje lesne gradnje), tehnološke platforme (s tehničinim vsebinami v zvezi z 

gradnjo), kot tudi spremenjeni predpisi za gradnjo z lesom (npr. požarni predpisi) ter 

številni zgledi uspešnih gradenj in zgradb (povzeto po UNECE).  

 

Švedski svet za lesno gradnjo (Swedish Wood Building Council) si prizadeva za 

spodbujanje uporabe sodobnih lesnih gradbenih konstrukcij in tehnik v gradbeništvu. Skrbi 

za komunikacijo o razvoju lesne gradnje in ponuja informacije, strokovno pomoč in 

podporo projektom. Deluje v sodelovanju z Swedish Wood in Švedske zvezo lesne in 

pohištvene industrije (spletna stran TMF). 

 

S promocijo in spodbujanjem razvoja uporabe lesa, lesnih izdelkov in lesne gradnje se 

ukvarja Swedish Wood11 (Svenskt Trä oziroma Švedski les), ki deluje v okviru  Švedske 

gozdne zveze (Swedish Forest Industries Federation). Ustanovljen je bil leta 1964 kot 

združenje. Ustanovili so ga predstavniki lesnih žag in trgovcev z lesom, brez pomoči 

države. Financirajo ga predvsem lesne žage in deloma trgovci z lesom. Cilj je povečati 

uporabo lesa na Švedskem in tudi na tujih trgih ter poudariti les kot ekološko, 

konkurenčno in trajnostno surovino (odgovor Swedish Forest Industries Federation). 

Swedish Wood je zelo aktiven v promociji lesa v Evropi (UK, Francija idr.), pa tudi po 

svetu (Japonska, Kitajska) (spletna stran Swedish Wood). 

 

 

III FINANCIRANJE PROMOCIJE LESA IZ EMISIJSKIH KUPONOV CO2 

 

 

Za sofinanciranje ukrepov za blaženje in prilagajanje posledicam podnebnih sprememb je 

bil v Sloveniji ustanovljen Sklad za podnebne spremembe (Sklad). Viri financiranja Sklada 

so prihodki, ustvarjeni s prodajo t.i. emisijskih kuponov CO2. Prihodki Sklada se porabijo 

za izvedbo določenih ukrepov, med drugim tudi za razvoj obnovljivih virov energije12. 

Program porabe sredstev Sklada13 v letih 2015 in 2016 pa vključuje med upravičenimi 

nameni porabe sredstev tudi ukrepe za ozaveščanje, promocijo, izobraževanje in 

usposabljanje ter pripravo strokovnih podlag, v podporo izvajanju ukrepov zmanjšanja 

emisij toplogrednih plinov in prilagajanja na podnebne spremembe. Podpora bo 

namenjena med drugim tudi ozaveščanju o raba lesa, pri čemer bo ključno vsebinsko 

področje namenjeno spodbujanju splošne rabe lesa (povzeto po Program porabe 

sredstev sklada za podnebne spremembe v letih 2015 in 2016). 

 

Iz prejetih odgovorov in javno dostopnih virov, v praksah obravnavanih evropskih držav 

nismo našli primera, da bi se raba lesa in lesni proizvodi kot nizkoogljična proizvodnja 

oziroma kot proizvodnja izdelkov z nizkim ogljičnim odtisom morebiti financirala tudi iz 

sredstev od prodaje emisijskih kuponov CO2 oz. da bi obstajala podpora iz skladov, kjer 

se zbirajo sredstva od prodaje emisijskih kuponov kot je npr. pri nas proračunski sklad za 

podnebne spremembe. 

 

                                                
11

 Spletni portal Swedish Wood je dostopen na:  http://www.swedishwood.com/. 
12

 129. člen Zakona o varstvu okolja.  
13

 Les je obnovljiv material, katerega raba lahko pomembno prispeva k omilitvi globalnih klimatskih 
sprememb. Slovenija ima cilj doseči najmanj 25 % delež obnovljivih virov energije v končni bruto 
uporabi energije do leta 2020. Pomemben obnovljiv vir energije predstavlja les za energetsko rabo. 
Slovenija ima veliko in še neizkoriščeno možnost rabe lesne biomase. Upravičeni nameni porabe 
sredstev Sklada so določeni na podlagi prioritet Operativnega programa zmanjšanja emisij 
toplogrednih plinov do leta 2020 z ozirom na leto 2030 (spletna stran Ministrstvo za infrastrukturo). 

http://www.swedishwood.com/
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V Franciji so predstavniki gozdno-lesne panoge predlagali, da bi bili deležni četrtine 

sredstev iz davkov na CO2 izpuste. Francoski gozdovi namreč absorbirajo četrtino CO2 

izpustov v državi. Ta predlog pa ni bil sprejet. Sredstva so bila usmerjena v programe za 

večjo energetsko učinkovitost v gradnjah, kjer je cilj vsako leto zgraditi ali obnoviti milijon 

domov v skladu z zahtevnimi energetskimi standardi. Ta cilj, skupaj z ostalimi ukrepi za 

večjo rabo lesa pri gradnjah, pa je posredno prispeval k porastu rabe lesnih izdelkov v 

Franciji (povzeto po FII). Nekaj sredstev iz prodaje CO2 emisijskih kuponov je bilo 

namenjeno tudi za aktivnosti pogozdovanja (za obnovo posebnih vrst gozdov, kot je npr. 

nasadov listnatega lesa ali topolov) (odgovor FCBA). 

 

Najpogostejši namen sredstev iz CO2 je za ukrepe energetske učinkovitosti stavb ter večje 

uporabe obnovljivih virov energije (povzeto po FII). 

 

 

IV ZAKLJUČEK 

 

 
Les je obnovljiv material, katerega raba lahko pomembno prispeva k omilitvi globalnih 
klimatskih sprememb. Raba lesa kot obnovljivega vira v energetske namene je delna 
rešitev, ni pa najboljša izbira. Bistveno bolje je, da iz lesa gradimo objekte in izdelujemo 
izdelke (na primer sodobno pohištvo) z visoko dodano vrednostjo, pri čemer se 
toplogredni plin uskladišči in tako hkrati prispevamo k blaženju globalnih klimatskih 
sprememb in zagotavljanju trajnostnega razvoja družbe (povzeto po Sodobni načini 
obdelave).  
 
V obravnavanih državah predstavlja gozdno-lesna panoga zelo pomemben del 
gospodarstva14. Temu ustrezna je državna politika in odnos do gozdno-lesne panoge. 
Ukrepi na državnih ravneh izboljšujejo okvirne tržne pogoje za lesne proizvode (na primer 
ukrepi za spodbujanje lesa v gradnji v Avstriji in Franciji). Pristopi in prakse v promociji 
lesa v evropskih državah so različni, ker se sami trgi lesa v posameznih državah zelo 
razlikujejo, na primer glede na stanje domačih gozdov in ponudbe lesa, izkoriščenosti 
gozdov (na primer visoka v Avstriji, nizka v Franciji), lastništva gozdov (na primer številni 
mali zasebni lastniki gozdov Avstriji, mešano državo-zasebno lastništvo v Franciji) ali 
tradicijo gozdno-lesne panoge na splošno. 
Dejavnostim promocije lesa se v obravnavanih državah namenja veliko pozornosti, ki se 
kaže v delovanju panožnih združenj ter tudi posebnih organizacij za promocijo lesa15.  
Kultura lesa je v nekaterih državah zelo močna (na primer Avstrija, Švedska, Francija, 
Italija). To je tudi deloma rezultat dosedanje promocije lesa.  
 
Eno od sodobnih orodij za splošno promocijo lesa so marketinške platforme, ki delujejo 
z namenom povečati ugled lesa in rabo lesa v mnogih oblikah, od vsakdanjih izdelkov, do 
hiš in zahtevnih gradbenih konstrukcij.  
Nekatere organizacije za promocijo lesa ne skrbijo za promocijo le na domačih trgih, 
temveč tudi na mednarodnih trgih (na primer Avstrija, Švedska). Gre za dolgoročne 
aktivnosti, ki bodo prinesle otipljive pozitivne učinke v prihodnosti, po mnenju stroke pa se 
pozitivni učinki promocije lesa kažejo že danes. Predvsem gre za večjo uporabo lesa v 
gradbeništvu.  
 

                                                
14

 Šest držav članic (Nemčija, Španija, Francija, Švedska, Finska, Poljska) ima skupaj dve tretjini 
gozdnih površin v EU (povzeto po EP). 
15

 V nekaterih drugih državah je promocija lesa znatno slabše razvita (na primer v Združenem 
kraljestvu, kjer kultura lesa ni razvita in tudi gradnja z lesom ni v navadi. Prav tako v Nemčiji, za katero 
je značilna visoka izkoriščenost gozdov in nagnjenost k gradnji z jeklenimi strukturami (povzeto po 
FII). 
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V Sloveniji je naloge podpore in promocije gozdno-lesne panoge leta 2015 aktivno 

prevzel Direktorat za lesarstvo. Na državni ravni na tem področju deluje še javna agencija 

SPIRIT. Na novo je ustanovljen Kreativni center za les, aktiven je Lesarski grozd ter 

osrednje panožno Združenje lesne in pohištvene industrije pri GZS, ter Biotehniška 

Fakulteta (Oddelek za lesarstvo) kot osrednja razvojno-izobraževalna visokošolska 

organizacija na področju lesarstva. Poleg spletne platforme Kreativni center za les, deluje 

še spletni portal Lesena gradnja.  

 

V Avstriji je gozdno-lesni sektor zelo pomemben gospodarski sektor in država mu 

namenja veliko pozornosti in podpore. Avstrija vlaga znatna sredstva za promocijo in 

spodbujanje uporabe lesa in lesnih proizvodov. Aktivnosti izvaja tako na domačem, kot 

tudi na mednarodnih trgih. Zelo pomembno vlogo ima dobro poznana organizacija 

ProHolz, ki izvaja eno izmed najbolj kreativnih, učinkovitih, dobro vodenih in ustrezno 

finančno podprtih kampanj za les v Evropi. Obstaja tudi močna tradicija gozdnih zadrug in 

gozdno-lesnih grozdov, ki so prav tako platforme za razvoj inovativnih tržnih pobud 

(povzeto po FII). 

 

Na Danskem deluje organizacija in marketinška platforma Træ.dk, ki promovira celotno 

verigo lesa, od gozda do končnega izdelka. 

 

V Franciji deluje dobro organizirano okolje gozdno-lesnih združenj in organizacij, ki 

zagotavljajo informacije in promocijo lesa. Obstaja močna kultura uporabe lesa in obenem 

možnosti za večjo uporabo lesa v gradbeništvu. Vlada v Franciji se je zavzela za 

povečanje rabe lesa, zlasti iz domačih gozdov, kar je bilo podprto z določenimi ukrepi. 

Promocija lesa v zasebnem sektorju v Franciji je dobro razvita, tovrstnih aktivnosti je 

vedno več, kot tudi za to potrebnih sredstev. Tudi učinki se, po mnenju strokovnjakov, že 

kažejo. Nekatere priložnosti za promocijo lesa pa niso bile realizirane, na primer predlog 

za znatno povečanje neposrednega financiranja promocije lesa z davkom na CO2
 

(povzeto po FII). 

 

V Italiji zelo aktivno deluje avstrijska organizacija ProHolz, in sicer preko marketinške 

platforme Promo_legno. ProHolz Avstrija je bil pobudnik in ustanovitelj Promo_legno in ga 

tudi večinoma financira, nekaj sponzorskih sredstev pa dobijo od italijanskih podjetij iz 

lesne industrije in italijanskega združenja lesne industrije. 

 

V Španiji ni združenja za promocijo lesene gradnje, obstaja le Združenje lesne industrije 

(FEIM) in Združenje zaposlenih v lesni industriji (Confemadera). ProHolz Avstrija je 

deloval tudi v Španiji, vendar le do leta 2013. 

 

Na Švedskem se s promocijo in spodbujanjem uporabe lesa, lesnih izdelkov in lesne 

gradnje ukvarja združenje Švedski les (Svenskt Trä). Financirajo ga predvsem lesne žage 

in deloma trgovci z lesom. Cilj je povečati uporabo lesa na Švedskem in tudi na tujih trgih 

ter poudariti les kot ekološko, konkurenčno in trajnostno surovino. Za spodbujanje 

sodobnih lesnih gradenj si prizadeva Švedski svet za lesno gradnjo. 

 

Gozdovi in lesni izdelki so veliki odjemalci CO2, vendar v obravnavanih državah ni praksa, 

da bi se sredstva od prodaje emisijskih kuponov CO2 namenjala za promocijo lesa. 

Najpogostejši namen sredstev iz CO2 je za ukrepe energetske učinkovitosti stavb ter večje 

uporabe obnovljivih virov energije. 

 

Pripravila: 

 

Nina Zeilhofer, MBA  
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